
 

 
Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 07.01.2020 
Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15,  04356 Leipzig 
     

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz, Hr. Grosch   
Hr. Prautzsch 
 

Zu TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
Ergänzung der Tagesordnung: TOP 6 / 7 
 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 03.12.2019  
Das Protokoll der OR - Sitzung vom 03.12.2019 wurde bestätigt. Es gibt keine 
weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 

Zu TOP 3 Brauchtumsmittel 2020 
Für 2020 lagen leider nur vier Anforderungen vor.  
Der Ortsvorsteher weißt noch einmal auf die Verwendung der Brauchtumsmittel hin. 
Der gemachte Vorschlag des Ortsvorstehers wurde bestätigt. 
Votum: 6 Dafür Stimmen 
 
Hinweis: Antrag Mölkau – Überwindung des Verhältnisses nach 20 Jahren A- und B 
Gemeinden = Gleichstellung der Brauchtumsmittel 
 

Zu TOP 4 Jahreskulturplan 2020 
Bis dato keine Ergänzungen außer Herbstest des BV Hohenheida. 
Bitten hiermit um weitere Informationen der kulturellen Veranstaltungen. 
 

Zu TOP 5 Stand zum Bauvorhaben Kita – Hort Kombination Seehausen 
17.07.2019 – Erteilung der Baugenehmigung 
21.08.2019 – Ausschreibung  
06.12.2019 – Prof. Fabian hat Auftrag unterzeichnet 
19.12.2019 – Auftaktgespräch mit BU Beauftragung Firma Fuchs Bau 
Februar/März 2020 geplanter Baubeginn 
November 2020 Baufertigstellung  
Anfang 2021 ist die Inbetriebnahme durch die Volkssolidarität geplant. 
 
Es  gibt noch einen 2. Auftrag zur Schaffung eines Waldsaumes (ehemalige 
Schweinemastanlage). Die Abholzung und Bepflanzung soll, um Behinderungen bei 
der Baufirma zu vermeiden, bis Ende Februar 2020 durch Fa. Plantago abgeschlossen 
sein. 
 
Parkplätze: Es sind 7 Stellplätze mit einem Wendehammer geplant. 



Die angrenzende Freifläche wird nicht zur Wohnbebauung genutzt, sondern soll für 
soziale Zwecke (eventuelle Erweiterung Kita, Hort, Grundschule) freigehalten werden. 
 

Zu TOP 6 Beschlussvorlage VII-DS-00125 Bedarfsplanung Kindertagesstätten 
Votum: 6 Dafür Stimmen 

 

Zu Top 7 Beschlussfassung Änderung der Termine OR Sitzungen 2020 
- siehe Anlage 
Votum: 6 Dafür Stimmen 
 

TOP 8 Vorschläge für Nordraumkonzept 2021 /2022 
- Stromanschluss für Spielplatz Seehausen 
- Gebäude Feuerwehr Seehausen – Umbau ev. für einen Bauhof / 

Rettungswache oder Jugendclub. 
- Straßeninstandsetzung Göbschelwitzer Straße bis zur B2  
- Bereitstellung von Papierkörben für alle Ortsteile – Diesbezüglich sollte dieses 

über das „Papierkorbkonzept“ der Stadtreinigung beantragt werden 
- Fuß- und Radweg Krostitz 
- Bänke im Ort (z.B. an den Teichen) 

Die Meldung der Vorhaben erfolgt im Februar/ März 2020 an Fr. Hähle-Posselt 
Im Gemeindeboten ist die Bevölkerung zu weiteren Vorschlägen aufgerufen. 
 

TOP 9 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges / 
Fertigstellung 2019 

- Sitzraufe Göbschelwitz 
- Tore für Bolzplatz Göbschelwitz ist i.O.  
- Sanierung Außenbereich Alte Schule Göbschelwitz– Am 13.01.2020 Fortführung 

der Arbeiten, Termin der Fertigstellung Erdgeschoss: Ende Mai 2020 geplant. 
- Langer Teich Göbschelwitz 
- Auswechselung der Fahrgastunterstände und Aufstellung von Papierkörben in 

Seehausen 
- Denkmal Seehausen: Tafel wurde erneuert 

 

Ausblick auf die kommenden Jahre 
- Alte Schule Göbschelwitz 
  (ab 13.01.2020 Sanierung der Toiletten (incl. Behindertentoilette), Sanierung des   
  Erdgeschosse mit Treppenlift, Entkernung und Besenrein 1. und 2. Etage, ab  
  März 2020 Sanierung des Sitzungsraumes – geplante Fertigstellung Ende April  
  2020) 
- Feuerwehrgerätehaus Nordost Beginn 2020 
- Ehrenhöfe Seehausen (Tiefbaustart: wetterbedingt am 20.01.2020 geplant – 19  
  Häuser im 1. Bauabschnitt)  
- Dreck weg App: Oktober 2020 (Antrag von OR Seehausen 2014) 
- Rundbank Gottscheina und Spielplatz Göbschelwitz lt. Auskunft Frau Walter erst in  
  2021/ Für Rundbank schon zeitiger Beginn angemahnt! 
- Breitband Gottscheina Hohenheida 2020/21 



- Situation der Dorfteiche in Seehausen (Dazu wurden mehrere   
  Beschlüsse in der Stadt gefasst und zuletzt Seehausen als Pilotprojekt    
  im Nordraum   
- Antrag auf Durchführung einer Löschübung (Hohenheida) mit  
  folgendem Ziel:  
  1. Test, ob Hydranten in Hohenheida ausreichend Druck haben und  
  2. Etwas Wasser für den Kirchteich 
- Parkmöglichkeit für LKw´s im Umfeld des Industrieparkes Nord in  
  Prüfung 
- Gewerbegebiet Merkwitz (die Stadt als Eigentümer setzt sich im  
  Rahmen der Planung für einen Fuß- und Radweg nach Merkwitz, sowie  
  eines Grünstreifens in Richtung Hohenheida ein!) 
- Straße Gottscheina - Merkwitz: Vorplanung und eventueller Erwerb von  
  Flächen soll 2019/20 erfolgen. Bau 2021/22 / Absprachen durch Herrn Lori  
  mit Westsachsen und Taucha 
- Radweg Alte Seehausener Straße zu BMW: Realisierung über Mittel aus  
  Verkauf der Flächen gegenüber Schedl 
- Fuß- und Radweg nach Krostitz: Die Stadt ist mittlerweile offen für diese  
  Variante. Wobei hier ein zusätzlicher Erwerb von Grund und Boden  
  angedacht ist.  
- Renaturierung Schweinemast Göbschelwitz: die Renaturierung erfolgt mit den  
  Ausgleichsmitteln aus dem Gewerbegebietes Seehausen II/ 2022 
- Liegenschaften: Die Ortschaftsräte erhalten mindestens einmal pro Jahr  
  eine aktuelle digitale Info über die Grundstücke in Trägerschaft der Stadt.  
- Sanierung der Straße Göbschelwitz - Hohenheida: weitere Planung und  
  Grunderwerb für den Fuß- und Radweg 2019/2020, Bau 2021/22 
 

Weitere Probleme mit denen wir uns beschäftigen! 
- Reparatur der Straßen und Wege 
- Jahreskulturkalender, Gemeindeboten, Homepage, Brauchtumsmittel  
  (Pressesprecher in den Vereinen etc.) 
- Gespräch mit dem Bürgermeister für Allg. Verwaltung zum Thema Ortschafts- und  
  Stadtbezirksbeiräte 
- Parken an der Autobahn (Sachsenpark) und an der alten Mühle/ kein Halte- und  
  Parkverbot (Einhaltung der Verkehrsordnung 3 m) 
- Fehlende Deckel für Absperrschieber, Pflege der Gräben und Vorfluter,  
  Straßenbeschilderung, Defekte Straßenleuchten, umgefallene Bäume, Rohrbrüche 
- Straßenneubenennungen 

- Flug- und sonstiger Lärm (Mitarbeit im Dialogforum Fluglärm) 

- Frühjahrsputz (Dank an alle Teilnehmer / Termin ist 04.04.2020 

Sicherung der kulturellen Angebote (Hier möchten wir uns besonders bei den 
Vereinen, Organisationen und Institutionen bedanken, die dazu beitragen, dass in 



allen Ortsteilen Angebote (Dorf-, sowie Frühjahrs-, Kinder- und Herbstfeste und das 
Frühlingsfeuer) durchgeführt werden.  

 
TOP 10 Anfragen 
Für die gefällten Bäume sollten Ersatzpflanzungen erfolgen: 
Möglichkeiten für Ersatzpflanzungen: Regensburger Str. / Plaußiger Weg / 
Göbschelwitzer Str.  gegenüber dem Kleingartenverein 
 
Bienenweg Hohenheida: Als öffentlicher Weg sollte hier die Stadt auch ihrer 
Verantwortlichkeit nachkommen (Zustand der Schotterung).  
 
Feuerlöschteich Gottscheina befindet sich auf dem Grundstück des Siedlervereins 
Gottscheina (dieser ist verschlammt) – ist jedoch kein offizieller Löschteich mehr! 
 
Buchhaltestellen und Bauhof: Wird im Gespräch mit dem Hauptamt Hr. Dr. Aegerter 
angesprochen, um eine Lösung zu finden. 
 
Problem Verlegung der Glascontainer Vorschlag zur Umsetzung der Glascontainer in 
Seehausen: Zuarbeit dazu von Hr. Trantau und Hr. Grosch an Ortsvorsteher 
(Lageplan) mit der Weiterleitung an die Stadt Leipzig zur Prüfung. Vorerst 
Vorverlegung in Richtung Stadteinwärts. 
 
Merkwitzer Str.: hier wurde das Verkehrsschild 30 km/h entwendet / 
straßenbegleitendes Grün - Hr. Stannek gibt die Info an VTA , Fr. Bauch weiter 
 
 
 
 
 
 
 
 
Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant    Ortschaftsrat 
 
 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 04.02.2020 
um 19.00 Uhr im Hort der Grundschule Seehausen, 04356 Leipzig statt. 
 
Schwerpunkte: 
Nordraumkonzept (Spielplatz Göbschelwitz / Alte Schule Göbschelwitz etc.) 
Vorbereitung Frühjahrsputz 04.04.2020 



Zusammenfassung der Standorte für Baumersatzpflanzungen zur Weiterleitung an die 
Stadt  



 

 
Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 04.02.2020 
Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 04356 Leipzig 
     
Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz, Hr. Grosch   
Hr. Prautzsch 
 
Zu TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
TOP 2 Protokollbestätigung vom 07.01.2020  
 
Das Protokoll der OR - Sitzung vom 07.01.2020 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 
Ergänzungen oder Änderungen. 
 
TOP 3 Vorschläge Nordraumkonzept für Haushalt 2021 / 2022 

1. Straße sowie Fuß- und Radweg von Göbschelwitz nach Hohenheida 
2. Fuß – und Radweg Alte Seehausener Str.  
3. Fuß – und Radweg sowie die Straße von Gottscheina nach Merkwitz 
4.  Ausbau der alten Schule Göbschelwitz (1. und 2. Etage) 
5. Spielplatz Göbschelwitz 
6. Rundbank Gottscheina 
7. Parkmöglichkeiten für LKW´s um BMW 
8. Radweg nach Krostitz 
9. Renaturierung Schweinemast Göbschelwitz 
10.  Erweiterung der Grundschule Seehausen zur Zweizügigkeit 
11.  Reparatur der Straße von Göbschelwitz zur B2 
12.  Papierkörbe für alle Fahrgastunterstände 
13.  Parkbänke für die Teiche 
14.  Straße Alte Seehausener Straße 
15.  Stromanschluss Spielplatz Seehausen 
16.  Bauhof Seehausen (Umbau der alten FFw Seehausen) 
17.  Befestigung der Straße in Gottscheina „Am Ring 1-7“ (Dorfteich links) 
18.  Geschwindigkeitsanzeiger /-displays für die Ortsteile 

 

Votum: 6 Dafür Stimmen  
 

TOP 4 Verwaltungsstandpunkt Nr. VI-08201-VSP-01 Jugend in der sozialen 
Demokratie stärken 
Ziel ist die Einbeziehung von Jugendlichen in die Arbeit der Ortschaftsräte 

Votum: 6 Dafür Stimmen  



 
 
 
TOP 5 Vorbereitung Frühjahrsputz 04.04.2020 
 
Ausweichtermin ist der 13.04.2020 !!!! 
Info zur Containerbestellung (Meldung bei Standortwechsel) 
Müllsäcke (selbst organisieren bzw. über Vereine) 
Schwerpunkte werden in den OT individuell festgelegt  
 
TOP 6: Zusammenfassung der Standorte für Baumersatzpflanzungen zur 
Weiterleitung an die Stadt Leipzig  
(Der OR bedankt sich beim Nabu für die Zuarbeit) 
 
Straßen und Radwege: Ersatzpflanzungen  
Göbschelwitz bis Seehausen (Göbschelwitzer Straße) 
Hohenheida – Betonstraße Richtung Triftweg  
Triftweg (Deponie Hohenheida bis Gottscheina) 
Hohenheida bis BMW (Radweg und Alte Seehausener Allee) 
Göbschelwitz bis B2 Richtung Podelwitz 
Dingolfinger Straße 
Merkwitzer Straße bis Stadtgrenze 
Göteburger Straße Seehausen in Richtung BMW 
Hohenheida nach Gottscheina 
Gottscheina nach Stadtgrenze Mutschlena  
Grüner Ring Gottscheina (Hinter den Grundstücken 3 – 13 
Grüner Ring Hohenheida (Hinter den Grundstücken des alten Ortskernes 
 
Innerorts: Ersatzpflanzungen  
Hohenheida: (analog Bestand) 
 
Aufforstungen:  
Alte Schweinemast Göbschelwitz 
„Waldgebiet“ dazu Anfrage an Voges über Hr. Stannek 
 
TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

- Vorschlag von Hr. Kabitzsch: Vertreter des Flughafens zur OR Sitzung einladen.  
Es geht um: Entwicklung der Passagier-und Frachtzahlen. Start-und 
Landeentgelte. CO2-Ausstoß sowie die Ausbaupläne des Flughafens. 

- Schreiben von Fam. Kabitzsch an die Stadt Leipzig zum Thema Zebrastreifen an 
der GS Seehausen / Info dazu erfolgte auch an Hr. Pfeiffer (LESG) in Bezug aus 
den Neubau (Kita-Hort-Kombination) am 08.01.2020 an die Stadt zwecks 
Prüfung einer Ampel (Bedarfsampel) 



- Schreiben von Fr. Dubrau, Bauamt (08.01.2020) Die Verlegung 30 km Schild ist 
aus der Straßenführung und aus der Unfallrate nicht gegeben.  

- Zur Info: 104 Schüler sind derzeit in der Grundschule Seehausen 
- Behebung der Schlaglöcher von Hohenheida nach Göbschelwitz ist dringend 

notwendig (hohe Unfallgefahr)!!! 

 

Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant    Ortschaftsrat 
 
 
 

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 03.03.2020 
um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt. 
 

 
 
Geplante Schwerpunkte: 
 
 - Breitbandausbau  
 - Wasser für die Teiche 



 

 
Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 03.03.2020 
Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig 
     
Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz, Hr. Grosch   
Hr. Prautzsch 
Gäste: Hr. Klinnert, Fr. Nestler, Stadt Leipzig - Amt für Stadtgrün und Gewässer 
             Hr. Scholz, Amt für Stadtgrün und Gewässer, verantw. für Wasserkonzeption für 
             den Leipziger Nordraum (VI-A-07938) 
 
Zu TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
TOP 2 Protokollbestätigung vom 04.02.2020  
 
Das Protokoll der OR - Sitzung vom 04.02.2020 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 
Ergänzungen oder Änderungen. 
 
TOP 3 Wasserzufuhr für die Teiche in den OT Seehausen (Pilotprojekt Seehausen) 
Erläuterungen zum Nordraumprojekt 
Hr. Scholz gab diesbezüglich kurze Informationen. 
Nordraum ist das gesamte Gebiet östlich der Parthenaue und nördlich von Schkeuditz 
– Plaußig Portitz 
Hinweis vom OR: Die Auswertungen aus bereits gemachten Bohrungen sollten für die 
Bewertung der Grundwassersituation genutzt werden! 
 
Hr. Klinnert gab die Information, dass dem  Amt leider noch keine zusätzlichen 
finanziellen Mittel aus dem  Beschluss des VI-HP-07458 (Antrag A-0033/19/20) zur 
Verfügung stehen. Damit eine schrittweise Verbesserung der Lage erfolgen kann, 
wurde ein Variantenvergleich für die Möglichkeiten zur Wasserstandsstabilisierung 
der Hohenheidaer Teiche durchgeführt. Dazu erhielt der OR im Rahmen einer 
Präsentation weitere Infos (Präsentation wird dem OR elektronisch zur Verfügung 
gestellt!).  
Die Variante 1 wird durch den OR als erste Vorzugsvariante befürwortet, wobei 
weitere Varianten (je nachdem welcher Erfolg erzielt wurde) ebenfalls noch in Frage 
kommen. 
 
Die Variante 1: Versorgung des Dorfteiches mit Überschusswasser aus dem 
Kindergartenteich ist hierbei die optimale Lösung (Vorzugsvariante)  
 

Votum: 6 Dafür Stimmen 



 
 
Ein großes Ärgernis für den OR ist das Schilf. Das starke Wachstum führt dazu, dass 
fast alle Teiche nach und nach zuwachsen. Rückschnitt etc. führen teilweise zu dem 
Ergebnis, das das Wachstum noch angeregt wird.  
Leider kann das Amt diesbezüglich nichts unternehmen, da 1/3 des Schilfes lt. 
Festlegung des Umweltschutzes stehen bleiben muss. 
Zu diesem Thema sollten Vertreter des AfU / Naturschutz zur OR Sitzung eingeladen 
werden. 
 
TOP 4 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

- Vorschlag von Hr. Kabitzsch Vertreter des Flughafens einzuladen, ist bereits 
erfolgt. 

- Fahrgastunterstand „Alte Mühle“ – Hier wird derzeit die Möglichkeit geprüft, 
ob beidseitig (da versetzt) ein Fahrgastunterstand aufgestellt werden kann.  

- Fahrgastunterstand Hohenheida „Am Anger“ – Die durch die Bürger selbst 
errichtete Bushaltestelle soll weiterhin als „Buchhaltestelle“ erhalten bleiben. 
Die Pflege und Unterhaltung übernimmt der Bürgerverein Hohenheida, so dass 
auf der gegenüberliegenden Seite die Möglichkeit bestände, den geplanten 
Fahrgastunterstand aufzustellen. 

- Kriegerdenkmal Seehausen: Dieses wurde bei Erschließungsarbeiten in der 
Seehausener Allee durch die Fa. Bonova beschädigt. Dieser Sachverhalt wurde 
durch die Firma und dem OV an Hr. Simmank (Friedhöfe) zur Klärung 
weitergeleitet. 

- 04.04.2020 Frühjahrsputz in den OT von Seehausen 
Hr. Stannek besorgt die Getränke und verteilt diese auch. 

 
TOP 5 Anfragen 

- Hohenheida (hinterm Dorf – Teuscher) der „alte Stall“ ist ein stark 
einsturzgefährdetes Objekt. Hier halten sich viele Kinder auf und begeben sich 
somit in Gefahr. Es erfolgt umgehend die Meldung an das Ordnungsamt der 
Stadt Leipzig zur Prüfung und Beauftragung der Sicherung. 

- Schilfumpflanzung (Zwischenlagerung- kein Dauerzustand) aus Dorfteich in den 
Langen Teich Göbschelwitz – Klärung erfolgt durch Fr. Nestler 

- Langer Teich Göbschelwitz: Die Böschung wurde in den Originalzustand 
hergestellt. Die Baumpflanzung erfolgt nach der Straßensanierung. Eine 
Sicherung zur Straße ist nicht vorgesehen. 

- Direkteinleitung von Regenwasser aus dem Grundstück in den Teich:  
- Hr. Köckeritz erklärt sich bereit die Einleitung auf eigene Kosten zu 

übernehmen. Diesen Vorschlag nimmt Hr. Geissler zur Prüfung mit in den 
Stadtrat. 

- Zerstörung Bolzplatz Göbschelwitz (Rasen und Bank): - liegt noch keine Antwort 
vor 



- Müllentsorgung (Papier) - Residenz Hohenheida an der Wendeschleife 
Birkengasse durch ALBA erfolgt nur teilweise  

- Verstärkte Zufahrten (nachts 23.00 Uhr / 1.00 Uhr) zur alten Deponie 
Hohenheida – Hier sollte die Prüfung durch das Ordnungsamt erfolgen. 

- Verstärkte Müllablagerungen (Betonstraße Hohenheida an der Wendeschleife 
Richtung Krostitz) – Unbedingte Prüfung durch das Ordnungsamt / 
Umweltdedektive 

 

 

Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant    Ortschaftsrat 
 
 
 

 
 
 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 07.04.2020 
um 19.00 Uhr im Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 
04356 Leipzig statt. 
 

 
Geplante Schwerpunkte: 
 

- Lokale Demokratie 
  



 

 
Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 07.07.2020 
Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig 
     

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Köckeritz, Hr. Grosch   
Entschuldigt: Hr. Prautzsch 
 

Zu TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 03.03.2020  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 03.03.2020 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 
Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Weitere Informationen zum Breitbandausbau durch die Stadtverwaltung 
 

Hr. Lohse, Amt für Wirtschaftsförderung der Stadt Leipzig gab diesbezüglich kurze 
Informationen. 
Seehausen / Göbschelwitz = erschlossen 
Hohenheida / Gottscheina = Anschluss erfolgt am BMW Werk 
LOS 1 Hohenheida/Gottscheina (ca. 400 Haushalte) Zuschlag für HL komm 
Ende Juli 2020: Bindefrist für Angebote sowie Ratsbeschluss und Unterzeichnung der 
Verträge 
Ab August 2020 beginnt die Vermarktung in den Haushalten und Einholung der 
Eigentümergestattungen 
Die Fertigstellung ist bis max. Ende 2022 geplant 

- Kostenfreie Verlegung der Glasfaser bis an die Hauswand 
- Freie Wahl des Telekommunikationsanbieters 

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

TOP 4 Nutzung der Alten Schule Göbschelwitz als Bürgerzentrum 
- Stand der Arbeiten: Fassade und Dach, Trockenlegung, Blitzableiter, Elektrik, 

Wasser- und Abwasser sowie Gas- und Sanitäranlagen mit Behindertentoilette 
sind neu. 

- Was passiert nun: Juli: Reparatur des Fußbodens in der Küche damit der BV 
diese wieder einräumen kann (Baufreiheit für Fußboden großer Raum), August 
– Oktober: Fenster großer Raum, Fußboden großer Raum, Flur und Treppenlift 

 

Angedachte weitere Nutzung: 
Hauptnutzung durch den BV (Vereinbarung zwischen BV und dem Liegenschaftsamt) 
Nebennutzung durch OR, eventuellen Jugendklub   
Erdgeschosses: Vereine, OR und Bürger möglich 

1. OG: OR incl. Kleine Dauerausstellung der Geschichte der Ortsteile 



2. OG: BV und Jugendklub?  
 

Anfrage Jugendklub:  
Frau Wehemeyer -Blum schlug vor, entsprechende Räumlichkeiten für Jugendliche 
bereitzustellen. Bei der Gestaltung dieser, sollten natürlich die Jugendlichen mit 
einbezogen werden. 
Vorerst sollte das Interesse der Jugendlichen bezüglich einer Gründung eines 
Jugendclubs geprüft werden. 
Hierzu ist ein Gespräch mit dem OR, dem Bürgerverein sowie Frau Wehemeyer -Blum 
zur Vorgehensweise geplant.  
 

TOP 5 Antrag Nr. VII-A-00864 Neues Start- und Landeverfahren für DHL am  
Flughafen Leipzig/Halle abwenden 
Verwaltungsstandpunkt Nr. VII-A-00864 -VSP-01 Neues Start- und Landeverfahren 
für DHL am Flughafen Leipzig/Halle abwenden 
 

Vorgesehen ist, dass die Nordbahn mehr für Anflüge genutzt wird! Dieser Antrag soll 
eine gleiche Nutzung (50/50) beider Bahnen für Lande- und Startanflüge einfordern.  
Zustimmung zum Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

TOP 6 Beschlussvorlage Nr. VII-DS-01327 Stellungnahme der Stadt Leipzig zu 
geänderten Teilen des Regionalplanentwurfs Leipzig-Westsachsen 
 

Bereits 2018 wurde dazu folgendes beschlossen: „Der Erweiterung des 
Siedlungsbeschränkungsgebietes und der Ausweisung von Gewerbevorbehaltsflächen 
von der B2 in Richtung Seehausen (Göbschelwitz) können wir nicht zustimmen. 
Bereits jetzt ist Seehausen zu mehr als 50 % von Gewerbegebieten eingeschlossen. 
Dadurch werden die Ortsteile zu Wohninseln. Das ist so nicht hinnehmbar. Auch 
müssen wir darauf hinweisen, dass außer auf die Interessendes Flughafens und der 
Logistikfirmen keine Rücksicht auf die Bürger genommen wird. Wo andere Städte den 
Nachtfluglärm verbannen, wird der Flughafen Leipzig Halle politisch noch forciert, 
ohne weitere Verbesserungen für die Bevölkerung zu fordern und durchzusetzen.  
Waldmehrung (hier leider in zu kleinem Umfang) begrüßen wir. Wir weisen aber 
darauf hin, dass die Ausweisung der Waldmehrung vom Ortsteil Hohenheida zum 
Gewerbegebiet 7 (wie bereits bei der Planung dieses Gewerbegebietes gefordert) 
fehlt. Dies ist unbedingt noch nachzutragen. Einer Trassenführung der B87n durch 
unsere Orte stimmen wir nicht zu. Ebenso muss die Stadt in Bezug auf 
Fahrradverbindungen zu den Nachbarorten von Taucha, Krostitz und Mutzschlena 
hinwirken.“ 
 

Folgende Punkte betreffen uns direkt:  
 

Flughafenlärm, Emission, Auslastung etc./Erweiterung der 
Siedlungsbeschränkung/Radwegplan 



 

Der OR Seehausen stimmt dem Antrag in Verbindung mit den Änderungsvorschlägen 
des Ortschaftsrates Lützschena – Stahmeln zu 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 
TOP 7 Nr. VII-A-00605 Durchführung von Bürgerentscheiden und Bürgerbegehren in 
den Leipziger Ortschaften und Verwaltungsstandpunkt 
 

Die Vorstellung des o.g. Antrages erfolgte durch Herrn Bütow (AFD) 
 

Votum: 2 Dagegen Stimmen 2 Stimmenthaltungen 
 

TOP 8 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

Zustimmung zu folgenden weiteren Vorlagen: 
- VII-Ifo-01229 Info zu den Schülerzahlen 2019/2020 
Info zur Kenntnis genommen 
- VI-Ifo-08223 Info zum HauptnetzRad und SachsennetzRad 
Info zur Kenntnis genommen 
 

Antrag VII-A-00889 Sicherstellung Einbeziehung der OR bei ortsrelevanten Vorlagen 
und Sitzungen 
Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

- VII-A-00404: Lokale Demokratie stärken 
OBM-Besuch in den Ortsteilen- Kompromiss: BM als Verbindungsmann – Herr Bonew 
für Plaußig und Seehausen / Prüfung der Möglichkeiten Internet und Beamer für 
Sitzungsräume, Klärung Kosten Sitzungsraum Gasthof Hohenheida 
- Termine Haushaltplan 2021/2022 (Ende November erw. Fachausschuss -Beschluss 
Mai 2021) 
- Bürgerdienste LOS vom 02.06.-31.12.2020 Tel. Frau Wötzel: 0151/58242585 
- Ortstermin 15.06.2020 zur Abstimmung der vom Ortschaftsrat in Zusammenarbeit 
mit dem NABU (Herrn Dr. Richter) vorgeschlagenen Möglichkeiten der Baum- und 
Strauchbepflanzungen 
- Glascontainer Seehausen 
- Prüfung Bedarfsampel vor der Grundschule: abgelehnt (170 Fahrzeuge – größer 500 
Fahrzeuge)  
- Verwendung der Brauchtumsmittel/- Dachpappe für Baracke Bolzplatz Göbschelwitz 
- Reparatur Bank und Beseitigung der LKW Spuren auf dem Bolzplatz Göbschelwitz 
- einfache Ausbau Bienenweg 
- Grundsteinlegung Neubau Feuerwehrgerätehaus Göbschelwitz 
- Bau Kita-Hort-Kombi im Plan 
- Weide Teich Kita Hohenheida sollte geprüft werden (Umsturzgefahr) 
- Baumfällaktion in den Ortsteilen wurden abgeschlossen 
         



TOP 9 Anfragen 
 

- Straße von Göbschelwitz Richtung Podelwitz – wann wird diese zur Sackgasse? 
- Graswuchs an den Gehwegen von Göbschelwitz nach Seehausen, dieses liegt in 

Verantwortung des Verkehrs- und Tiefbauamtes der Stadt Leipzig. Weiterleitung an 
das VTA mit der Bitte um Beseitigung. 

- Heckenüberwuchs im Kurvenbereich von Hohenheida nach Gottscheina  
- Straße von Hohenheida nach Gottscheina – Parkette sollte dringend erneuert 

werden. Der OR Seehausen ist der Meinung das hier eine 
Geschwindigkeitsbegrenzung sinnvoll ist. Weiterleitung des Sachverhaltes an das 
VTA zur Klärung. 

 
  

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 01.09.2020  
um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt. 
 

Schwerpunkt: 
Haushaltplan 2021/2022: BM Herr Bonew 
  



 

 
Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 01.09.2020 
Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig 
     

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Köckeritz, Hr. Grosch   
Entschuldigt: Hr. Prautzsch 
 

Zu TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 07.07.2020  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 07.07.2020 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 
Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Information zur Haushaltplanung 2021 / 2022 durch den BM Finanzen, 
Herrn Bonew, Bürgermeister und Beigeordneter für Finanzen 
 

Die Anträge des OR Seehausen werden aus 2020 in den Haushaltplan 2021/2022 
übertragen. Der Haushaltplan wird am 24. November 2020 in den Stadtrat 
eingebracht. 
 
Hr. Bonew gab diesbezüglich ausführliche Informationen:  
 

Brauchtumsmittel  
Diese sollen einheitlich erhöht, und auch für die Stadtbezirksbeiräte eingeführt 
werden. Übertrag unverbrauchter Mittel aus 2020 nach 2021 zu 50 % übertragbar. 
 

Teichsanierungsprogramm 
Dieses ist mit BM Hr. Rosenthal im Stadtrat für insgesamt 120 Teiche beschlossen. 
Das Hauptproblem besteht darin, dass wir seit Jahrzehnten versuchen das 
Regenwasser wegzukriegen. Anschluss an die Kanalisation. Dies erwies sich als Fehler. 
Nun geht es darum, teilweise eine Wende einzuleiten. 
Dazu: 

- Antrag OR VI-A-05886 „Kostenlose Einleitung von Regenwasser für die 
Grundstückseigentümer von Hohenheida in den Rühler -, Kirch- und 
Sperlingsteich". Der Alternativvorschlag VI-A-05886-VSP-01 durch RV am 
26.06.2019 beschlossen  

- Ergebnis dieses Beschlusses: Einnahmen aus dem Grundstückskaufvertrag im 
Industriepark Nord (VI-DS-07976) soll für Einleitung des Regenwassers 
verwendet werden 

- HH-Planung 2021/2022: BG-Gespräch mit Dez. III Festlegung getroffen:  
1 Mio. EUR für Erarbeitung und Umsetzung einer Wasserkonzeption für den 
Leipziger Nordraum sowie Einplanung eines Teichsanierungsprogrammes 
(fachliche Umsetzung ASG) 



 
Kurzfristig hat sich Hr. Köckeritz angeboten, Wasser (ohne Abwasser) von der Stadt 
(KWL) zu kaufen, um den Rühler Teich zu befüllen. Diesbezüglich hat Stadtrat Hr. 
Andreas Geissler seine Unterstützung angeboten. (Zusage erfolgte!). 
 

Schaffung von LKW-Stellplätzen im Industriepark Nord 
 

- Inwieweit ausreichend Stellplätze zur Verfügung gestellt werden, soll im 
Rahmen der Erteilung der Baugenehmigung für die Flächen im IP Nord 
berücksichtigt werden 

- Ausschreibung ist derzeit veröffentlicht bis zum 14.09, zu finden unter: 
https://www.leipzig.de/news/news/grundstueck-fuer-neuen-autohof-an-der-a-
14-stellflaechen-fuer-ueber-100-lkw-ladestationen-und-umfassend/  

 

 
Aktueller Stand zu den Infos aus der OR Sitzung vom 04.02.2020  
(Weiterleitung am 09.02.2020) 
 

Vorhaben  Derzeitiger Stand 
1. Straße sowie Fuß- und Radweg von 

Göbschelwitz nach Hohenheida 
nur Planungsgelder, Entwurfsplanung wird bis 
Juli 2020 erstellt. Die vorgesehenen Mittel 
(60.000€) sind im VTA mit Planungen 
gebunden. Der Rest wird in 2021 übertragen., 
Bau soll aus Deckenbauprogramm und 
Radverkehr im VTA 2021 aus Mehrbedarf 
finanziert werden. 
Realisierung ab 2022 

2. Fuß- und Radweg: Alte Seehausener Str. Umsetzung muss aus Mittel 
Grundstücksverkauf IP-Nord erfolgen (siehe 
Ratsbeschluss), extra Vorhaben bei VTA 
 

3. Fuß- und Radweg sowie Straße von 
Gottscheina nach Merkwitz 

ist über andere Mittel umzusetzen, evtl. mit 
Erschließung GE Merkwitz/IP Nord 

4. Ausbau der alten Schule Göbschelwitz (Erste 
und Zweite Etage) 

Umsetzung erfolgt bereits teilweise, Hinweis 
an Herrn Böhlau zur Beantragung weiterer 
Mittel, Untergeschoss und Sitzungssaal 
saniert, Dach instandgesetzt sowie Keller und 
weitere Bereiche des Gebäudes trockengelegt, 
gewünschte Sanierung des 1. OG fortsetzen in 
2021/2022, derzeit im Plan 100T€ über 
Nordraumkonzept 

5. Spielplatz Göbschelwitz befindet sich in der Umsetzung, Planung 2020, 
Bau 2021, Sanierung Spielplatz mit 
Ersatzneubau Rutsche, Anlaufberatung am 
29.5.20 mit OR und BV 

6. Rundbank Gottscheina  Planung 2020 / Ausführung 2021 

7. Parkmöglichkeiten für LKW´s ums BMW 
Werk 

Ausschreibung läuft über LA für Betrieb über 
Dritten auf kommunaler Fläche bei IP Nord 

https://www.leipzig.de/news/news/grundstueck-fuer-neuen-autohof-an-der-a-14-stellflaechen-fuer-ueber-100-lkw-ladestationen-und-umfassend/
https://www.leipzig.de/news/news/grundstueck-fuer-neuen-autohof-an-der-a-14-stellflaechen-fuer-ueber-100-lkw-ladestationen-und-umfassend/


8. Radweg nach Krostitz Vorhaben nicht über Sofortmaßnahmen 
umsetzbar, Entwurfsplanung liegt vor, 
Finanzierung 2021 geplant durch VTA über 
Radwege und Fömi RL-KSTB, Mehrbedarf. 
Somit keine Realisierung aus dem 
Nordraumkonzept 

9. Renaturierung Schweinemast Göbschelwitz Vorhaben wird nicht über Sofortmaßnahmen 
umgesetzt, Planung mit Erschließung 
Seehausen II, Umfang ist ermittelt, Beginn 
Umsetzung voraussichtlich 2021 

10. Erweiterung der GS Seehausen zur 
Zweizügigkeit 

Bedarfsampel – Anfrage über Abt. 
Schulsicherheit, Rückinfo über Stand von BM 
Bonew 
Vorhaben nicht über Sofortmaßnahmen 
umsetzbar, Klärung über AJfABI 

11. Reparatur der Str. von Göbschelwitz zur B2 Prüfung durch Bauabteilung. Kann im Zuge der 
Instandsetzung durch das VTA realisiert 
werden.  

12. Papierkörbe für alle Fahrgastunterstände Abstimmung mit Fachamt läuft, ist im Plan 
2022 enthalten. 

13. Parkbänke für die Teiche Abstimmung mit Fachamt läuft, Position ist im 
Plan 2022 enthalten. 

14. Reparatur der „Alten Seehausener Str. „  keine Vorplanung erfolgt, Kosten und Termine 
zur Realisierung offen, Umfang? nur Planung 
 

15. Stromanschluss Spielplatz Seehausen Abstimmung mit Fachamt läuft, Lokalisierung 
wird geprüft 

16. Bauhof Seehausen (Umbau der alten FFw – 
Nutzung als Rettungsleitstelle??? 
Vereinshaus 

Nutzung als Bauhof ist strittig / evtl. 
Vereinshaus Abstimmung mit Fachamt und OR 
muss dazu noch erfolgen 

17.  Befestigung der Straße in Gottscheina "Am     
Ring 1-7" (Dorfteich links) 
 

Maßnahme wurde im Zuge der 
Straßenunterhaltung realisiert 
 

18.  Geschwindigkeitsanzeiger / -displays für die 
 Ortsteile 

Kein Betrieb durch VTA, da sehr aufwendig im 
Betrieb (60.000 Euro aus Nordraumkonzept) 

 
 

TOP 4 Änderungsantrag NR. VII-DS01101-ÄA-01 
Straßenbenennung 1/2020 (Platz vor der Neuen Messe in Helmut-Kohl-Platz) 
 

Ablehnung der Umbenennung (Info an die Fraktionen- Beschluss – Änderungsantrag 
vom OR Seehausen 
Eventuell Vorschlag eines anderen Namens (z.B. Zeppelinplatz) 
 
Votum: 4 Dagegen Stimmen 
 
 
 
 



  

TOP 5 Schwerpunkte II. Halbjahr 2020 

 

Oktober:  Wasserkonzept Nordraum / Schilf Teich 
  

November: Bericht der Kindereinrichtungen 
 Sport- und Spielstätten, Grünflächenamt (SG Seehausen und Bänke  
 auf Grünanlagen, Planungsstand Spielplatz Göbschelwitz) 
 

Dezember:  Brauchtumsmittel / Schwerpunkte I. Halbjahr / Kulturkalender 
 

Januar 2021:  Stand der Planung der Baumaßnahmen 2021/2022 
 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

- Fahrgastunterstand Am Anger: Information über den Stand der Gespräche mit 
dem Amt – BV Hohenheida prüft (Problem Winterdienst!) 

- Glascontainer Seehausen – bleiben vorerst am jetzigen Standort 
- Abstimmung Bolzplatz Göbschelwitz 
- Ausbau Bienenweg in Hohenheida ist bereits abgeschlossen 
- Zuarbeit zum Gemeindeboten: Herr Grosch. Herr Trantau übergibt die Schlüssel 

der Schaukästen von Seehausen Herrn Grosch  
- Forderungen des Jugendparlamentes – wird vom OR begrüßt 
- Info zum Projekt Politisches Laboratorium (PoliLab) 
- Feuerwehr führt Begehung im Kastanienhof und der Kita- Hortkombination 

durch, um sich zum Verfahren im Fall eines Brandes etc. zu informieren 
  

TOP 7 Anfragen 
 

- Göbschelwitz:  Fahrbahnschwellen Ortsausgang B2 (Verkehrsberuhigung) 
- Container in der alten Schweinemast ??? 
- Der Graben Göbschelwitzer Straße in Richtung B2 - Pflege 
- Radweg Podelwitzer Weg teilweise zugewachsen und durch Wurzeln etc. 
  reparaturbedürftig. – Wer ist verantwortlich? Hr. Trantau fragt bei Herrn Hartmann  
  nach. 
- Ebenso Gottscheina in Richtung Merkwitz rechte Seite zugewachsen 
- Protokoll zum Nachgespräch Ausgleichsmaßnahmen?                                              
- Info zur Straßenbenennung B2 und B184, sowie Deponie, wird weitergeleitet.  
 
Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant    Ortschaftsrat 
 
  

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 06.10.2020  
um 19.00 Uhr im Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15,  
04356 Leipzig statt. 
 

Schwerpunkt: Wasserkonzept Nordraum/ Umweltschutz 



 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 06.10.2020 
Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 04356 Leipzig 
     

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Prautzsch, Hr. Grosch   
Entschuldigt: Hr. Trantau 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
Änderung der Tagesordnung: 
Neu: TOP 3 Vorstellung des neuen Revierleiters der Polizeidirektion Leipzig 
TOP 4 (Thema: Umweltschutz- Schilf im Teich etc.) wird verschoben auf den 
03.11.2020 
 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 01.09.2020  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 01.09.2020 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 
Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Vorstellung des neuen Revierleiters der Polizeidirektion Leipzig 
 

Polizeidirektor, Hr. Peer Oehler, stellte sich als neuen Revierleiter der Polizeidirektion 
Leipzig vor.  
Adresse Polizeirevier Nord: Essener Str.1, 04129 Leipzig. 
Tel.: 0341 5935-120 / Fax: 0341 5935-106 
Mobil 1:  0162 2364 260 / Mobil 2: 0177 3264 410  
Der OT Seehausen ist wurde Ihm bekannt durch das Matapaloz Festival 2018.  
Hr. Oehler sowie der Bürgerpolizist Hr. Ralf Tischow streben eine gute 
Zusammenarbeit mit dem OR Seehausen an. 
Hr. Tischow erklärt sich bereit, bei dem Vorort Termin am 09.11.2020, 12.30 Uhr zur 
Prüfung einer Bedarfsampel in der Seehausener Allee 15 anwesend zu sein.  
BMW Ausfahrt: Hier erfolgt die Prüfung, ob diese eine Unfallhäufigkeitsstelle ist.  
 
TOP 4 Wasserkonzept Seehausen / Nordraum  
 

Zu Gast: Herr Dittmar, Frau Nestler und Herr Nebel   
Der OV Hr. Böhlau erinnert an die OR-Sitzung vom 06.10.2015 und den Beschluss VI-
A-07938 mit der Bitte, über den Stand der Realisierung zu informieren. 
 
Auszüge vom Protokoll 06.10.2015 (genau 5 Jahre) 

- Geplante Maßnahmen laut Vorabinformation 2015 / 2016 
- 35 000 € für kleine Maßnahmen aus der Gewässerstudie (13 Maßnahmen 
- geplant. Darunter Gewässerprofile herstellen, Beräumung der Durchlässe, 
- Säuberung der Zu- und Abläufe) 
- 120 000 € Einzelmaßnahme für den OT Hohenheida (Schwerpunkt 



- Wasserhaltung der Teiche incl. Verbindung dieser! Dazu gehören u.a. die 
- Entschlammung, die Instandhaltung der Uferlinien und Teichbegrenzungen. 
- Ebenso sollen Regen- und Dachentwässerungen eingebunden werden. 
- Beginn der Realisierung Mai / Juni 2016) 
- Positiv: Bau Langer Teich ist mittlerweile realisiert. 
- Schilf ist nach wie vor eins der übelsten Probleme, besonders der Teich in 
- Seehausen und der Sperlingsteich in Hohenheida sind fast zu gewuchert! 
- Bitte beachten, dass unsere Teiche keine reinen Biotope sind, sondern eher 
- als Wasserrückhaltebecken seit mehreren hundert Jahren ihre Aufgabe 
- machen. 
- Die Absperrung am Seehausener Teich fällt teilweise ein (Richtung 

Seehausener Allee) 

Auszüge aus der Vorlage - VI-A-07938  

Beschlussvorschlag: 
  

2. Analog zum bestehenden Nordraumkonzept und dem gerade in Arbeit 

befindlichem Verkehrskonzept für den Leipziger Nordraum wird diese 

Wasserkonzeption für den Nordraum personell und finanziell mit bis zu 2 VzÄ 

und bis zu 1 Million Euro pro Jahr sichergestellt.  

3. Als Pilotprojekt für dieses Konzept legt die Verwaltung in Abstimmung mit den 

Leipziger Wasserwerken bis zum dritten Quartal 2019 dem Stadtrat eine 

Lösungsmöglichkeit für die Hohenhaidaer Teichproblematik des OR 

Seehausen vor.  

4. In Abstimmung mit dem Freistaat und dem Bund legt die Verwaltung ein 

Konzept vor, wie Mittel der Ausgleichsmaßnahmen für die großen 

Ansiedlungen rund um den Flughafen und die Straßenbaumaßnahmen aus dem 

Nordraumverkehrskonzept dafür eingesetzt werden können.  

5. Das abschließende Ziel soll sein, eine Wasserkonzeption für das ganze 

Stadtgebiet vorzulegen, die gefüllte Teiche und nutzbare Gräben und Fließe 

sowie deren Pflege genauso zum Gegenstand hat, wie Lösungen für 

Starkregenereignisse und Trockenperioden. 
 

Hr. Dittmar und Fr. Nestler geben dazu folgende Information: 
Derzeit liegen drei Konzepte vor. 
Geplante Variante:  
1. Einleitung des Wassers aus Kindergartenteich in den Dorfteich. Das Wasser 
(Überschusswasser des Kindergartenteiches) wird mit einer Druckleitung in den 
Dorfteich gepumpt, dessen Überlauf in den Kirchteich einbindet.   
2. Neuprofilierung der Gräben, mit dem Ziel, dass mehr Oberflächenwasser wieder 
ohne Versickerung den Teichen zugeführt wird. 
 



3. Einleitung des Straßenflächenabflusses, welcher bisher in einem Regenwasserkanal 
am Kirchteich vorbeigeführt wird. Hierfür ist eine weitere Pumpstation erforderlich. 
 
Zur Variante 1 gibt es bereits Initiativen durch das Amt!   
Hinweis vom OR: Je nach der Gegebenheit (Frostfreiheit und Gefälle) soll eine 
Druckleitung vor einem Graben Vorrang haben!!! 
Okt. 2020: Beginn der Planung  
1 und 2 Leistungsphase: bis 12 / 2020. Realisierung 2021 / Sollte Variante 1 nicht 
ausreichen, werden die nächsten Varianten geplant. 
 

Der OV, Hr. Böhlau fordert, dass eine Planung aller drei Varianten zeitgleich erfolgen 
sollen, da der OR der Meinung ist, dass ein Erfolg durch die Realisierung der Variante 
1 nicht gewährleistet ist und nicht nur die Teiche, sondern auch die Vorfluter Wasser 
brauchen. Dies wird erst erreicht, wenn mehr Wasser in die Teiche fließt, als diese 
fassen. Wichtig ist, dass der Überlauf zum Vorfluter am Kirchteich funktioniert. 
Sollte dies nicht erfolgen, wird der OR seinen 2019 gestellten Antrag (kostenlose 
Einleitung) etwas präzisiert bzw. abgeändert erneut stellen. 
 
Hr. Nebel (Verantwortlich für die Standgewässer) beantwortet Anfragen:  
Kirchteich Hohenheida: Fällung von 3 Weiden / 1 Pappel 
Die Ersatzpflanzungen sind für 2021 vorgesehen. 
Bei der Pflege der Gewässer soll, nach Meinung des OR Seehausen, unbedingt eine 
Kontrolle erfolgen, damit Schilf und Ähnliches nicht Wochenlang liegen bleibt. 
  

Das Schilfproblem in den Teichen und allgemeiner Umweltschutz: Dazu ist für die 
Novembersitzung Hr. Wasem vom Amt für Umweltschutz eingeladen! 
 

TOP 5 Vorlage VII-DS-01774: Bebauungsplan Nr 750 „Industriepark Nord – Leipzig-
Plaußig“ 1. Änderung; Stadtbezirk Nord, Ortsteil Seehausen 
Freigabe zur frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung (Information zur Kenntnis) 
 

Votum: Ja-Stimmen: 4 
 

TOP 6 Vorlage VII-DS-01773: Bebauungsplan Nr. 750 „Industriepark Nord – Leipzig-
Plaußig“ 1. Änderung; Stadtbezirk Nord, Ortsteil Seehausen 
Aufstellungsbeschluss 
 

Votum: Ja-Stimmen: 4 
 

TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

- Gespräch mit dem OB und den Ortsvorstehern am 17.09.2020: Vorstellung 
Sachgebiet Beteiligungskultur, Patenschaftsmodell BM (1x pro HJ), Schulungen, 
10 x Schwerpunktemeldung 2021/2022 

- 17.09.2020 Videokonferenz zum Bibliotheksentwicklungskonzeptes (Digitale 
Hörbücher für Blinde, Ab Anfang Mai wieder offen, Online Angebote werden 
ausgebaut, Hausdienst für mobil-eingeschränkte Personen) 



- Info: Stellungnahme H. Kohl-Platz wurde weitergeleitet, ebenso B2 /B184 
- Bushaltestelle Lindengasse (Baumschosser – Frau Loobst gab Verschnitt frei) 
- Herr Lori informierte über die Problematik der Fußgänger und Fahrradfahrer in 

Gottscheina – Weiterleitung an VTA 
- Anfrage Heimatverein Seehausen 
- Anfrage zur Nutzung der alten Feuerwehr Hohenheida durch den Bürgerverein 

(Förderung der Jugendarbeit)! 
- Vorplanung Grundhafter Ausbau der Merkwitzer Straße an BV und 

Siedlerverein Gottscheina/Merkwitzer Straße – Stellungnahme wurde an das  
VTA weitergeleitet 

- Radweg Podelwitzer Weg teilweise zugewachsen und durch Wurzeln etc. 
reparaturbedürftig. – Wer ist verantwortlich? Hr. Trantau fragt bei Herrn 
Hartmann nach. (erledigt: Dankes-E-Mail von Herrn Meier am 23.09.) 

- Fertigstellung der Küche und teilweiser Einbau neuer Fenster in der Alten 
Schule Göbschelwitz  

 

- Offen: 
- Göbschelwitz:  Fahrbahnschwellen Töpferweg/ Göbschelwitzer Straße Richtung 

Schweinemast (Verkehrsberuhigung) 
- Container in der alten Schweinemast ?? 
- Der Graben Göbschelwitzer Straße in Richtung B2 – Pflege 
- Ebenso Gottscheina in Richtung Merkwitz rechte Seite zugewachsen 
- Protokoll zum Nachgespräch Ausgleichsmaßnahmen?                                              

         

TOP 8 Anfragen 
 

- Parkplatz am Sportplatz: dieser ist kein öffentlicher Parkplatz und Abstellplatz 
für Lkw´s. Hier soll ein Schild „Nur für Besucher Sport- und Spielplatz“ oder 
„zeitlich eingeschränkt“ angebracht werden! 

- Beweidung von Schafen: Info diesbezüglich vom Vertreter des Umweltamtes 
nicht befriedigend. Nochmals am 03.11.2020 ansprechen. 

 
Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant    Ortschaftsrat 
 
Änderung Sitzungsort:  
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 03.11.2020  
um 19.00 Uhr Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 04356 
Leipzig statt. 
 

Schwerpunkte:  
Umweltschutz  
Bericht der Kindereinrichtungen, SG Seehausen 
 
 



 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 01.12.2020 
Gasthof Hohenheida, Am Anger 42,  04356 Leipzig 
     

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Köckeritz  
Entschuldigt: Hr. Prautzsch, Hr. Grosch   
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung. Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 06.10.2020  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 06.10.2020 wurde bestätigt. Es gibt keine weiteren 
Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Vorstellung des Projektes Beiersdorf Seehausen II 
Hr. Dr. Tobias Rhensius Projekt Manager der Beiersdorf AG Hamburg gibt ausführliche 
Informationen zu der neuen Unternehmensansiedlung Beiersdorf (bekannt durch 
Nivea, Florena, Hansaplast, Labello und Tesa) im Gewerbegebiet Seehausen II. 
Der erste Bauabschnitt beinhaltet fünf Linien. Begonnen wird mit dem Bau der ersten 
Linie – alles was aus der Dose kommt. (Rasierschaum, Haarspray, Deospray etc.) 
200 Mitarbeiter produzieren in drei Schichten. Der Wareneingang/– ausgang erfolgt 
jedoch in nur zwei Schichten (6.00 – 22.00 Uhr). 
Aktueller Stand:  
Archäologische Untersuchungen - abgeschlossen 
Kampfmittelsondierung – abgeschlossen 
BIM Schg Verfahren – läuft 
Bauvorbereitende Maßnahmen – laufen 
Baubeginn Quartal 4 / 2020 / Quartal 1 2021 
Produktionsstart 2022 
 

TOP 4 Umweltschutz (Schilf in den Teichen etc.)  
 

Herr Wasem, Amtsleiter Umweltschutz wird sich gemeinsam mit dem ASG, Amtsleiter 
Hr. Dittmar um eine gemeinsame Lösung der Teichproblematik bemühen. 
Das Schilf in den Teichen führt lt. Bundesnaturschutzgesetz zur Anerkennung als 
Biotop. Aus diesem Grund, kann nicht einfach, dass ehemals als 
Renaturisierungsprojekt eingepflanzte Schilf entfernt werden. Beim Ausbaggern des 
Schilfes mit Wurzeln kann die Lättschicht beschädigt werden kann.  
 

Um den Schilfwucherungen dennoch beizukommen, sollte das Schilf regelmäßig und 
mehrmals in der Wachstumsperiode verschnitten werden. Herr Wasem wird sich 
diesbezüglich bei der Landesbehörde einsetzen.  
Derzeit werden die Teiche durch Müllablagerungen der Bürger verunreinigt. 
Zum Thema „Teiche ohne Schilf“ werden Hr. Wasem und Hr. Dittmar, ASG zur OR 
Sitzung am 05.04.2021 eingeladen. 



 

Abgefressene Bäumchen durch Schafe: 
Derzeit kann Hr. Wasem keine Antworten zu diesem Problem geben, da ihm dieses 
noch nicht bekannt ist. Die entsprechenden Infos werden ihm durch den OV zur 
weiteren Klärung per Mail zugesendet. 
 

Aufgrund der Ausschreibung wurde ein neuer Mentor für das Dialogforums gefunden. 
Im Januar / Februar 2021 sollen erste Foren erfolgen. In Zukunft werden strengere 
Maßnahmen für den Lärmschutz gelten. 
 

TOP 5 Änderungsanträge zum Haushalt 2021 / 2022 
 

Der OV, Hr. Böhlau, stimmt sich mit den Ämtern bis Ende 2020 und mit Hr. Bonew, 
BM Finanzen, über eventuell notwendige Änderungsanträge ab, damit diese am 
05.01.2021 beschlossen werden können. 
 

TOP 6 VII-A-02031 Auslegung des Planfeststellungsverfahrens aussetzen 
 

Votum: 3 Dafür Stimmen                                              
         

TOP 7 Schwerpunkte I. Halbjahr 2021 
 

Januar:  
Brauchtumsmittel 2021 
Jahreskulturplan 2021 
Info zum Breitbandausbau Hohenheida/ Gottscheina 
Mobilfunk 5G 
 

Februar: 
Vorbereitung Frühjahrsputz 
Nutzung der alten Feuerwehrgerätehäuser 
 

März: 
Planungsstand der Straßen- und Rad-/ Gehwegbaumaßnahmen 
 

April: 
Stand der Maßnahmen zur Befüllung und Entschilfung der Teiche  
 

Mai: 
Planungsstand Spielplatz Göbschelwitz / Sitzraufe Gottscheina 
 

Juni: 
Ordnung und Sauberkeit 
 

TOP 8 Brauchtumsmittel 2021 / Sonstiges 
 

Die nicht verwendeten Brauchtumsmittel können aufgrund Corona lt. Auskunft des 
BM Finanzen zu 50% in das Jahr 2021 übertragen werden. 
 



Die Reparatur der Infotafel in Gottscheina (50 €) wird aus der Reserve der 
Brauchtumsmittel 2020 finanziert. 
Votum: Dafür Stimmen 3 
 
TOP 9 Beantwortung von Bürgerfragen 
 

Fahrgastunterstände in Seehausen (Teich, Seniorenresidenz und Alte Mühle) 
-  Bank vom alten Fahrgastunterstand Seehausen  
-  Aushang an der Seniorenresidenz 
-  Verträge über Breitbandausbau geplant 11.12.2020 
-  Zustimmung des OR Seehausen zum Antrag Rückmarsdorf – Bürgerhaushalt 1000 € 
-  Baumschosser am KGV Hohenheida wurde beseitigt 
-  Fenster Alte Schule Göbschelwitz sind fertig – Ausbau Fußboden Saal und 
    Treppenhaus  (Wasserwerke – Schornsteinfeger) 
-  Radweg Podelwitzer Straße wurde freigeschnitten 
 
TOP 10 Anfragen 
 

-  Es gibt keine weiteren Anfragen 
 
 
 
 
 
Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant    Ortschaftsrat 
 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 05.01.2021  
um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt. 
 

Schwerpunkte:  
Brauchtumsmittel 2021: Bitte Anmeldungen abgeben 
Jahreskulturplan 2021: Bitte Anmeldungen abgeben 
Info zum Brandbandausbau Hohenheida / Gottscheina 
 
 


